

Stupavan

9 / 96

VYDÁVA MESTO STUPAVA

ZDARMA

Na slovičko...

Plot stupavského zámockého parku na Slovenskej ulici pripomína tribúnu názorov. Usilovní sprejeri nešetria peniazmi ani fantáziou a doprajú stupavskej verejnosti prečítať si ich nasprejované myšlienky. Okrem odkazov klasického typu - o tom, kto s kým a kto je čím, pravidelne sa tu objavujú nápisy o židoch a rasizme, ktorými kontrujú heslá proti rasizmu. Ak si uvedomíme, že autori patria do skupiny mladých ľudí - nanajvýš adolescentov, musí nás zaraziť obsah a zameranie týchto myšlienok. Jedno dlho sa tiahnuce heslo je priam vysťahované z Hitlerových návodov na likvidáciu podradných, neárijských rás, ďalšie horli za Ku-klux-klan. Zdanlivo témy, ktoré s našou kultúrou a tradíciou nemajú nič spoločné, mohli by sme ich označiť za infiltrované do vedomia mládeže a detí z iných propagandistických zdrojov. Veď čo vieme o židovskej komunite, ktorá žila v Stupave a bola rozprášaná, zlikvidovaná a zostal po nej len cintorín ... Napriek tejto nevedomosti, napriek tomu, že židovská komunita tu neexistuje, je tu niekto, kto pripomína drastický a neludzský návod na riešenie!

Sympatické a nádej dodávajúce je ďalšie heslo: Nedaj šancu rasizmu.

Potvrzuje sa, že tieto nápisy sú čítané, vnímané, že práve na tomto plote azda prebieha i názorový súboj. Z času na čas sú nápisy zastrekané, ale objavujú sa znova. Súboj nekončí.

Tento náš „hyde park -ový plot“ sa stáva apelom a signálom pred uspokojením sa, že patrime k národu holubičiemu, bez poškvrny, čistého svedomia a úmyslov.

Nedávno sa medzi mládežou cestujúcou do bratislavských škôl diskutovalo o pripravovanom súboji dvoch skupín mládeže, ktoré rozdeľujú dva rozličné a podľa všetkého úplne nezlučiteľné hudobné štýly. Jeden silnejší zo skupiny povedzme X fyzicky napadol slabšieho zo skupiny Y.

Výsledkom skupinového rozumu bolo rozhodnutie usporiadať súboj najsilnejších z oboch skupín. Pochopiteľne za bohatej účasti obidvoch skupín - stád. Súboj sa dokonca uskutočnil. Na lúke za Kultúrnym domom za účasti okolo osemdesiat prirvcencov rozdelených ktovie čím. Pred očami zdesených obyvateľov prilahlej ulice a bytoviek. Skončil za asistencie mestských policajtov. Diváci sa rozchádzali pomaly, ležerne - prišli o vzrušenie podobné vzrušeniu z koridy.

Na budove Kultúrneho domu sa objavil sprejový nápis „ Stupavski skini su šašovia“. Prehrali? Vyhrali? Ktovie. Dobrý podnet na to, aby súboj pokračoval...

-ps-

Sviatok kapusty - Deň zelá



Organizátori tohto úplne nového podujatia, ktoré sa s najväčšou pravdepodobnosťou zapíše do kalendária podujatí na budúce roky, si mohli po skončení ohňostroja gratulovať. Napriek počasiu, ktoré si po celý deň fídlíkalo na ich nervoch, nakoniec všetko dobre dopadlo. Všetky médiá, ktoré podujatie avizovali, prišli sa na miesto činu presvedčiť, ako to dopadne. Hoci niektorí napísali, že oslavujeme kapustu preto, lebo nemáme dobré víno, asi pod vplyvom vtipov o záhoráckych vínach, presvedčíme ich o opaku a pozveme na súťaž vín, ktorá bude na budúci jar. Stupava však so svojim „ Dňom zelá“ bude určite prítiažlivá a zaujímavá aj na budúci rok.

Vydarila sa aj spolupráca so ZO Slovenského zväzu záhradkárov, vďaka ich pomoci sme zostali v hanbe - pri výstave i samotnej súťaži o najťažšiu hlavičku kapusty. Poďakovanie patrí i vedeniam Materských škôl, ktoré sa zapojili do súťaže o najkrajšie dyňové strašidlo.

Napriek určitej nedôvere pomohli i niektorí podnikatelia, napr. p. Rudolf Rác - poskytol kapustu na ochutnávku, p. Buzinkay - poskytol zdarma figurínu, podobne bývalý podnik - Štátny majetok, fa MOLTO - Stupavská konzerváreň, Hotel Stupava - kongrescentrum, Obchodný dom Stupava a ďalší. Veríme, že na budúci rok bude dôvera a podpora väčšia a Stupava sa ukáže v tom najlepšom svetle.

Pochopiteľne, boli i nedostatky, napr. Bratislavčanom i ostatným „cezpoľným“, chýbala možnosť kúpiť si kvasenú kapustu, kúpiť si zeleninu a pod., ale to je o inom.

V každom ohľade podarilo sa nám začať jednu dobrú tradíciu. Máme za povinnosť ju ďalej rozvíjať a urobiť všetko pre to, aby bola prítiažlivá a zaujímavá pre ľudí. Pretože to bolo najpodstatnejšie, ako mnohokrát spomenul A. Baláž, že“ nie hory s horami, ale ľudia s ľuďmi sa stretli“. Bolo to pre ľudí, pre potešenie. Pekné ukončenie smutného leta.

A tie mušky a muchy, ktoré má všetko , čo sa robí, budeme sa snažiť vychytať. Pre dobrý imidž Stupavy, pre jej väčšiu prítiažlivosť a popularitu. /P.Slezák, riaditeľ MsKS Stupava/

Zasadalo mestské zastupiteľstvo

Mestské zastupiteľstvo v Stupave rokovalo na svojom riadnom zasadnutí dňa 26. septembra 1996.

Zasadnutie otvoril primátor a navrhol program rokovania, ktorí poslanci schválili. Okrem iného obsahoval:

- sľub poslancu mestského zastupiteľstva - kontrolu plnenia úloh
- rozbor hospodárenia mesta a organizácií zriadených mestom za I. polrok 1996 so stanoviskami HK a finančnej komisie k týmto rozborom
- zmeny rozpočtu mesta na rok 1996 a informácia o realizácii investičných akcií mesta v roku 1996
- Zásady na obeh účtovných dokladov
- Podpisový poriadok orgánov mesta Stupava a Mestského úradu Stupava
- návrh VZN o výberovom konaní
- návrh VZN o verejnom obstarávaní
- správu o kontrole hospodárenia MsKS za rok 1995
- majetkové záležitosti mesta
- správu náčelníka mestskej polície Stupava a veliteľa OO PZ Bratislava-vid. o bezpečnostnej situácii v meste Stupava
- interpelácie, rôzne, diskusiu, prijatie uznesenia.

Sľub poslancu mestského zastupiteľstva

Poslanecký mandát prijal náhradník p. Peter Slezák, ktorý na zasadnutí MsZ zložil sľub poslancu, čím sa stal riadnym členom MsZ.

Majetkové záležitosti mesta

Zasadnutia zastupiteľstva sa zúčastnil konateľ firmy Cevaservis a.s. p. Ing. Staroň vo veci riešenia vlastníckych práv k pozemkom, na ktorých sa prevádzkuje skládka TKO Stupava - Žabáreň. Pred vystúpením konateľa firmy informoval primátor poslancov o priebehu rokovania k tejto problematike i stanovisku mestskej rady, ktorá odporučila zadanie predmetnej veci advokátskej kancelárii na posúdenie právneho stavu veci.

Konateľ firmy p. Ing. Staroň požiadal poslancov, aby vyriešili dva závažné problémy v tejto kauze: - nájom pozemkov za rok 1996, - odkúpenie pozemkov mestom. Mestské zastupiteľstvo po rozprave prijalo uznesenie, ktorým sa ukladá zabezpečiť právny rozbor možnosti riešenia vzniknutej situácie s termínom do 31.10.1996.

Rozbor hospodárenia mesta za I. polrok 1996

Poslanci prerokovali písomné materiály a oboznámili sa so stanoviskom finančnej komisie, ktorá spolu so závermi HK k plneniu rozpočtu mesta za sledované obdobie, formulovala pripomienky do návrhu uznesenia.

Pripomienky odzneli k plneniu rozpočtu - harmonogramu investičnej výstavby a ďalších akcií, za ktoré zodpovedá a zabezpečuje

ich oddelenie výstavby a ŽP.

Poslanci konštatovali, že plán investičnej výstavby na rok 1996 nie je večne zabezpečený a jeho nízke plnenie spôsobuje disproporcie v rozpočte mesta. Plnenie rozpočtu mesta k 30.6.1996 je nasledovné: v oblasti príjmov je plnenie: 53,8%, v oblasti výdavkov: 35,9%.

Dotácie na rozvoj športu a kultúry

Poslanci schválili odporúčenie mestskej rady na udelenie dotácií v zmysle VZN č. 24 / dotácie poskytnuté mestom subjektom, ktoré nezriadilo mesto Stupava / nasledovne:

- TJ TATRAN Stupava - futbalový oddiel - 70 tis. Sk
- TJ TATRAN Stupava - hádzanársky oddiel - 70 tis. Sk
- TJ TATRAN Stupava - turistický oddiel - 10 tis. Sk
- TJ TATRAN Stupava - kulturistický oddiel - 12 tis. Sk
- Základná škola Stupava - 30 tis. Sk
- dychová hudba Veselá muzika -36 tis. Sk. Spolu 228 tis. Sk.

Prijaté dokumenty

Poslanci prijali Zásady na obeh účtovných dokladov., Podpisový poriadok orgánov mesta Stupava a mestského úradu., návrh VZN č. 31 „Zásady výberového konania mestom Stupava“, návrh VZN č. 32 „Zásady, ktorými sa stanovujú bližšie podmienky verejného obstarávania“.

Rozbor stavu a úrovne vybavovania sťažností

Za I. polrok 1996 bolo hlavnému kontrolórovi, ktorý vedie ústrednú evidenciu, postúpených 6 sťažností od občanov a 1 petícia. Zo sťažností na vybavenie oddeleniu výstavby a životného prostredia bolo postúpených 5 sťažností a petícia. Jednu sťažnosť na služby obyvateľstvu - prevádzkové hodiny na miestnej pošte vybavoval primátor.

HK konštatovala, že sťažností neboli riešené tak, ako to ukladajú prijaté Zásady ... / písomné odpovede v stanovených termínoch, informovanie HK o postupe pri riešení sťažností a pod. neboli dodržané/. Mestské zastupiteľstvo vyslovilo nespokojnosť s prácou zodpovedných pracovníkov MsÚ za neplnenie povinností na úseku vybavovania sťažností, podnetov, oznámení a petícií za I. polrok 1996.

Správa o bezpečnostnej situácii v meste Stupava

Náčelník MsPo p.M. Morgenstern predniesol správu o bezpečnostnej situácii v Stupave za sledované obdobie od 1.7. do 31.8.1996. Okrem iného uviedol, že hliadka MsPo zasahovala v 39 prípadoch, z toho osem bolo hlásených prostredníctvom COO / centrálny ochrany objektov/. V ďalších 15 prípadoch hliadka zasahovala pri dopravných nehodách, čo je v porovnaní s doterajším vývojom, alarmujúca skutočnosť. Je to spôsobené predovšetkým zvýšeným počtom vozidiel prechádzajúcich Stupavou a nárastom počtu nákladných vozidiel, ktoré obchádzajú diaľnicu. Napriek zvýšeným kontrolám Dopravnej polície vodiči nedodržia stanovenú rýchlosť.

Za sledované obdobie bolo nahlásených na OO PZ SR Zohor 28 prípadov. Zadržaní boli traja páchatelia, ktorí sa vlámali do novino-

vého stánku na Hlavnej ulici, ďalší dvaja, ktorí boli pristihnutí pri krádeži bicyklov, ďalší štyria boli pristihnutí pri iných krádežoch. Hliadka pravidelne vykonávala hliadkovanie v meste i na záhumienkach.

Z celkového počtu priestupkov bolo 6 narušení nočného ticha / 5 bolo vyriešených pokarhaním/, jeden prípad je v štádiu obhajovania. Z 10 krádeží bolo sedem krádeží bicyklov, 3 krádeže poľnohospodárskych plodín. VZN o vytváraní životného prostredia / nedodržiavanie nariadení o chove psov/, boli tiež zistené porušenia VZN o uskladnení odpadov.

Mestská polícia dohliadala na priebeh kultúrnych a spoločenských podujatí, vykonávala rôzne zistenia pre Okresný súd, Krajský súd, Slovenskú sporiteľňu a iné inštitúcie. Taktiež sústavne získava poznatky a informácie pre pracovníkov kriminálnej polície o distribúcii a predaji drog.

Poslanci predloženú správu prerokovali a zobrali na vedomie.

Záver rokovania

Návrh uznesenia poslanci schválili. Primátor mesta poďakoval prítomným poslancom za účasť a zasadnutie ukončil.

-ps-

Príprava rozpočtu sa začala

V plnom prúde je príprava rozpočtu mesta na rok 1997. Požiadavky na rozpočet okrem organizácií zriadených mestom predkladajú i komisie zriadené pri mestskom zastupiteľstve. Uzavierka pre tieto návrhy a požiadavky je 23. októbra, potom bude nasledovať rad rokovaní vo finančnej komisii, mestskej rade a poslednú verziu rozpočtu prijme mestské zastupiteľstvo. Predpokladá sa, že by to malo byť na poslednom tohtoročnom zasadnutí.

Čerpanie úveru

Mestské zastupiteľstvo v snahe urýchliť výstavbu kanalizácie v meste, prijalo rozhodnutie o úvere od PKB - Malacky. Prostriedky z úveru su účelovo viazané na výstavbu kanalizácie, ktorá postupuje od Školskej ulice. Do termínu, t.j. do 15. novembra bude stavba ukončená pri V-markete. Predpokladá sa, že na budúci rok by mala pokračovať smerom k Domovu dôchodcov. Z úveru sa zároveň financuje prepojenie ČOV a Kolónia, ktoré sa realizuje až teraz - mimo vegetačné obdobie na poliach.

Čistička prevzatá

Čistička odpadových vôd, ktorú vlastnil Štátny majetok Stupava, bola na základe uznesenia MsZ odplatne prevzatá / za zostatkovú cenu / do správy podniku Mestské kanalizácie Stupava. Okrem doterajšieho spôsobu využívania sa v budúcnosti predpokladá napojenie časti Pažiť na túto čističku, ktorej kapacita prevyšuje terajšie zaťaženie.

Rokovanie

Okresný riaditeľ Policajného zboru SR okresu Malacky rokoval s predstaviteľmi mesta o problémoch bezpečnostnej situácie. Okrem iného prisľúbil, že ak sa mesto Stupava postará o vyhovujúce priestory a zázemie pre činnosť polície, bude usilovať o zriadenie obvodného oddelenia PZ SR v Stupave. Najvhodnejším miestom pre umiestnenie OO je momentálne budova požiarnej zbrojnice - priestory bývalej pošty.

Svetový deň sporenia klope na dvere



SLOVENSKÁ SPORITEĽŇA

Stalo sa už tradíciou, že v posledných októbrových dňoch sa na stránkach Stupavan-u prihovoríme mien našim klientom, ale i ostatným čitateľom, aby sme si pripomenuli náš najväčší sviatok, Svetový deň sporenia, ktorý každoročne oslavujeme 31. októbra. A prečo práve tento deň?

Tradícia svetového dňa sporenia bola založená medzinárodným kongresom sporiteľni, ktorý sa zišiel v roku 1924 v Miláne pri príležitosti osláv storočnice založenia najväčšej regionálnej sporiteľne CARIPLO/Cassa di Risparmio delle Provincie Lombarde a konal sa v dňoch 26.-31.10.1924 za účasti zástupcov sporiteľni z 29 krajín. Záverečný deň bol kongresom vyhlásený za Svetový deň sporenia. Podľa zakladajúcej rezolúcie „*tento deň by nemal byť dňom záhaľky, ale dňom práce, počas ktorého sa konaním naplní ideál sporenia a dňom propagácie tohto ideálu prostredníctvom príkladov, slova a obrazu.*“

Myšlienky SDS sú aj po 70 rokoch stále aktuálne. Prečo? Lebo vznikli vtedy, keď si človek začal uvedomovať, že sa treba rovnako postarať o zajtrajšok ako o prítomnosť. Sporivosť, to nie je žiadny vrodenný pud. Je výsledkom skúseností, príkladov, predvídateľnosti, ale aj cieľavedomej výchovy a osvietenosti. Preteklo už mnoho vody korytami našich riek odvtedy, čo jeden múdry človek povedal: „Bohatstvo jednotlivca i verejné, obecné majú rovnaký pôvod. Majetok sa získava prácou, udržiava sporivosťou a rozmnožuje usilovnosťou a vytváľnosťou. Úspory jednotlivcov dohromady tvoria blahobyť národa - štátu“. V týchto pár slovách sa skrýva mnoho poučného a v plnom rozsahu platia i pre dnešnú dobu. Je len samozrejmé, že ak máme na mysli sporivosť, tak len trpezlivosť. Odkaz myšlienky sporenia vo výpovediach SDS sa vôbec nevzťahuje len na ukladanie a hromadenie peňazí, ale predovšetkým na rozumné hospodárenie so všetkým, čo má ľudstvo k dispozícii, napr. i prírodné bohatstvo, energiu, produkty a pod., s ktorými by malo ohľaduplnejšie zaobchádzať.

Slovenská sporiteľňa je peňažným ústavom, ktorý má priamo v názve slovo sporenia, a práve preto prostredníctvom sviatku sporenia pripomínáme svojim klientom, ale i všetkým obyvateľom, že SDS je súčasne dňom osobného kontaktu - dňom, kedy sa utvárajú a upevňujú

osobné vzťahy s klientom.

Využime preto spoločne tento sviatok i na to, aby sme tak, ako to máme v našom slogane: **Slovenská sporiteľňa - Vaša banka** Vás presvedčili, že sme naozaj bankou, ktorá dokáže často ako jediná na slovenskom peňažnom trhu komplexne riešiť finančné situácie všetkých cieľových skupín svojich klientov a realizovať i lukratívne produkty pre:

- **tradičných klientov z radov obyvateľstva,** pri riešení finančných záležitostí vo všetkých životných situáciách od narodenia, detstva, počas štúdia, založenia rodiny až po starobu,

- **malých a stredných podnikateľov,** komplexným finančným servisom služieb pre podnikateľský stav,

- **veľkých inštitucionálnych klientov,** individuálnym prístupom k riešeniu finančných operácií a potrieb.

I keď Svetový deň sporenia takmer na celom svete je predovšetkým sviatkom sporiteľni, ale i sporiteľov, ktorí sa dokážu úprimne tešiť z každej korunky, oslávte ho spolu s nami. Aj bez toho, že budete mať milión!

Ing. M. Šebová, riadi-
telka SLSP a.s., mestskej poboč-
ky Pezinok

Čitateľov Stupavan-u upozorňujeme, že sa môžu zúčastniť zlosovateľnej ankety Slovenskej sporiteľne, mestská pobočka Pezinok, uverejnenej v Inzertnej prílohe Stupavan-u.

Projekt spolupráce

Kancelária prezidenta SR - oddelenie pre styk s verejnosťou zorganizovali stretnutie zástupcov regiónu Záhorie za prítomnosti zástupcov Dolného Rakúska k problematike regionálnej spolupráce. Na stretnutí, ktorého sa zúčastnil primátor p. Ing. Daráš, sa hovorilo o perspektívach spolupráce a spoločných projektoch regiónov na brehoch riek Morava a Dunaj.

Popri podnikateľských zámeroch sa hovorilo aj o kultúrnej spolupráci a výmene informácií / vysielanie prihraničných rozhlasových staníc/, vybudovaní Národného parku Devín a napojenie na turistické trasy pútnického miesta Šaštín.

Do celkovej koncepcie zapadá i budovanie hraničných prechodov / nový most Hohe- nau - Záhorská Ves/.

Rakúska strana ako člen Európskej únie disponuje finančnými prostriedkami vyhradenými na spoluprácu s prihraničnými regiónmi, avšak aby ich mohla použiť, je potrebný obojstranný záujem. Jedine cestou spoločných projektov je možné budovať medziregionálnu spoluprácu na obojstranne výhodných vzťahoch. Rokovanie bude pokračovať vo Viedni, kde sa bude rokovať o konkrétnych projektoch. O výsledkoch budeme čitateľov informovať.

-ps-

Výberové konanie

V zmysle zákona o verejnom obstarávaní mesto Stupava vyhlásilo výberové konanie na riešenie teplofikácie mesta. Podmienky a bližšie informácie boli uverejnené v Obchodnom vestníku. Výberová komisia musela súťaž zrušiť, / napriek tomu, že záujem o podklady prejavilo dvanásť firiem / pretože ponuky predložili len dve firmy. Zahranické firmy Johnson Control a fa Italtop vo svojich ponukách rešpektovali podmienku vyhlasovateľa - finančnú spoluúčasť. V zmysle zákona bude nasledovať rokovacie konanie.

Problém riešenia teplofikácie je akútnym problémom a jeho riešenie by malo viesť ku komplexnému a perspektívnemu zabezpečeniu občanov mesta teplom a teplou vodou.

-ps-

Stretnutie s jubilantmi

Tak ako každý rok i teraz sa usku- toční stretnutie s jubilantmi. Dňa 30. októbra o 14.30 hod na Mestskom úrade privíta primátor mesta jubilantov, ktorí sa v tomto roku dožívajú okrúhlych výročí narodenia nad 75- rokov vyššie..

BLAHOŽELÁME !

Na postriežke...

Obyvatelia Stupavy žijúci v bytových domoch zažili v poslednom období pomerne silný stres. Prišlo im vyúčtovanie nájomného za rok 1995. Okrem iného sa dozvedeli, že vôbec nezáleží na tom, či majú alebo nemajú namontované merače vody, pretože ak v dome ich nebolo namontovaných stanovené percento z bytov, vyrátala sa spotreba priemerovaním. Okrem iného samotné čiastky neboli presne vypočítané, čo mnohých iritovalo predovšetkým pri nedoplatkoch, ktoré sa pohybovali v tisícoch. Bytové družstvo Pezinok podniklo ústretový krok voči užívateľom, ktorí si mohli nejasnosti overiť u správcu priamo v Stupave. Ústretovo kráčali za svojim presvedčením a niektorým sa to oplátilo. Zvlášť ak sa prišlo na to, že namiesto nedoplatku majú preplatok. Ako sa to mohlo stať, je otázkou i výstahou. V žiadnom prípade to neprospeje dôveryhodnosti akéhokoľvek pozdravu z bytového družstva. Pochopiteľne, že každý s nedoplatkom je nahnevany na bytové družstvo, ale situácia je aj taká, že narastá počet neplatičov, narastajú neuhradené čiastky, ktoré treba zaplatiť. A tak v nejednom prípade z oprávnene rozhorčeného nájomníka vykľúje sa chronický neplatič, ktorý sa nemusí obávať, že v zime zamrzne v nevykúrenom byte alebo umrie od smädu bez pitnej vody. Legislatíva je zatiaľ opatrná a neplatiči na ďalej odkrajujú zo spoločných peňazí nájomníkov. Otázkou zostáva, či všetci pôjdu cestou neplatičov alebo dokedy bude poctivosť považovaná za hlúposť. Nemalú úlohu zohráva pri cenotvorbe ceny za teplo a teplú vodu - dlhá púť teplovodom, ktorý je kde- tu poškodený, kde- tu uniká para a topí sneh - tam sa obyčajne zohrievajú mačky / pozri v zime Bezručovú ul./ Podstatné je, že pride až k prahu vykurovanej jednotky - domu a tam si nájde spotrebiteľa i toho, kto všetko zaplatí. Pozor! Trpezlivosť a peňaženka majú dno a ani v jednom prípade nie je nekonečné!

Sviatok kapusty - Deň zelá -

Výsledky súťaží

Pri príležitosti Sviatka kapusty-Dňa zelá- boli vyhlásené súťaže o najťažšiu hlavičku kapusty a najkrajšie dyňové strašidlo. Porota pre súťaž o najťažšiu hlavičku kapusty v zložení členovia ZO SZZ pp. R. Apoštol, J.Mader, V. Lachkovič, V. Kosíková, E. Jarošová, E.Schwarzová a za MsKS p. P. Slezák rozhodla nasledovne :

1. miesto - ŠM Stupava za odrodu Erdeno, hmotnosť 9850 g a odrodu Ramco F1, hmotnosť 9600 g

2. miesto - Alojz Nemeč, člen ZO SZZ, za odrodu Dobrovodská, hmotnosť 8100 g, za odrodu Krajová, hmotnosť 7200 g

3. miesto - Ján Mader st. člen ZO SZZ, za odrodu Krajová, hmotnosť 6500 g

Čestné uznanie udelila :

Ivan Kolumbus, člen ZO SZZ za odrodu Krajová, hmotnosť 6000 g

Anastázia Maderová, členka ZO SZZ za odrodu Krajová, hmotnosť 5000g

Vladimír Lachkovič, člen ZO SZZ, za odrodu Krajová, hmotnosť 4000g.

Kapusta pestovaná s názvom

Krajová sa v našom kraji pestuje už dlhé roky, má dlhú vegetačnú dobu rastu, tvorí veľké hlávky, dlho vydrží na poli a v kvalite nezaostáva, priamo konzumovaná alebo kvasená, za novovyslachtenými tu uvedenými odrodami.

Dúfame a chceme veriť, že v budúcnosti sa zapoji viacej záhradkárov i ostatných pestovateľov tejto zdravej a na vitamín C bohatej plodiny.

Ukážku spracovania - rezania hlávkovej kapusty na elektrickej rezačke predviedol záhradkár p. Ján Mader a šľapanie kapusty do suda dcéra p. Anastázie Maderovej. Rezanie kapusty na nožoch - ručne, predviedol p. Rudolf Pešl.

Do nesúťažnej výstavy zeleniny a

ovocia prispeli : pp. I. Kolumbus / mrkva, petržlen, M. Sabolová /pór/, Š. Horecká / mrkva, petržlen, V. Kosíková / červená repa, mrkva/, R. Apoštol / uhorka indická -7500g, zemiaky, cukina, kaleráb gigant, jablká/, R. Pešl / zemiaky - rohličky, J. Binderová / mrkva, petržlen, pór/, M. Bíla /zemiaky/, A. Maderová / dyňa 26,2 kg a 25,5 kg, mrkva, petržlen, cibuľa b, a, č./, J. Zvirák / uhorky, zemiaky/, A. Nemeč / mrkva/. Po skončení výstavy boli plodiny darované do kuchyne MŠ.

Do súťaže o najkrajšie dyňové strašidlo sa zapojili predovšetkým kolektívy - deti materských škôl - MŠ Ružová ul. - 5, MŠ Marcheggská ul. - 1, MŠ -Hviezdoslavova ul. -1 exponát a tiež jednotlivci. Porota v zložení - pp. RNDr. Nemečová, Mgr. Žolnayová a p. Lachkovičová rozhodla nasledovne :

I. miesto- Igor Veselý

II. miesto - Zuzana a Lucia Lachkovičové

III. miesto - MŠ Ružová.

Ceny útechy boli udelené :

MŠ Mst, MŠ Marcheggská, D. Badrnová, S. Lachkovičová.

Všetky tieto strašidielka boli veľmi pekné a porota si cenila úsilie detí a ich nadšenie.

Podujatie sa vydarilo a veríme, že na budúci rok nájde ešte väčšiu odozvu a podporu.

ujo Sabol

/foto - archív MsKS Stupava



Exponáty na výstavu priviezol pan Jan Mader priamo z poľa



Kapustu presne odvážil člen poroty pán R. Apoštol



Na víťaza čakala bohatá odmena

CESTA DO UMELEHO RAJA - DROGOVÁ ZÁVISLOSŤ

Drogy už dávno nie sú témou pre zahraničné rubriky denníkov. Drogy sú tu. I keď ešte len v malom množstve, vývoj dokázal, že aj nesolventný trh, aj platobne slabšie obyvateľstvo je schopné stať sa cieľovou skupinou drogových mafii. Otvorili sa hranice, otvorila sa cesta pre donedávna ešte neznáme možnosti, žiaľ otvorila sa cesta aj pre problémy, ktoré sme do roku 1989 nemali alebo aspoň úspešne tajili. Spoločnosť, ktorá, obrazne povedané, zo dňa na deň získala slobodu, nebola pripravená na drogovú závislosť. Nebola pripravená svojimi sankciami - čo sa však zákonodarným procesom dá urýchliť, nebola pripravená najmä prevenciou.

Psychická záťaž, charakteristická pre všetky prechodné obdobia, transformácia prípravy mládeže na život v nových podmienkach vytvárali klimu na nástup drogových dilerov, kým rodičia, vychovatelia, ale i vedecké a medicínske pracoviská boli bez dostatočných informácií. Lekárska a pedagogická verejnosť sa organizovaným spôsobom mohla dozvedieť o drogách už všeličo. Rodičia, ako najdôležitejší pri výchove mladého človeka sú prevažne neinformovaní a uplatňujú pštroziu politiku - mňa sa to netýka.

Môžeme diskutovať o tom, či je správne tvrdo trestať samotnú závislosť na drogách. V spoločnosti je akoby protidrogová nálada, avšak existujú i ďalšie závislosti. Fajčenie ako také je naďalej v móde a u čoraz mladších ľudí. Alkohol je súčasťou štýlu tejto spoločnosti. O drogách vieme málo, dospelí skoro nič, a medzi dospievajúcimi narastá skupina tých, ktorí „to už skúsili“. Nemožno sa čudovať, že veková hranica skupiny závislých osôb klesá a prvé skúsenosti sa zbierajú na základnej škole. odborníci varujú pred prodrogovou náladou medzi školákmi, mnohokrát sa dostáva dieťa k drogám v partii, ktorá by ho bez vyskúšania „trávy, koxu, heráku, štofu“ neprijala!

Práca na odhaľovaní distribučných sietí je zdĺhavá, a preto nebudeme predpokladať a nehovoríme o neúspechoch polície. V našej krajine pôsobia veľmi flexibilní domáci i zahraniční jedinci, ktorí sa prispôbili novým možnostiam na trhu, kým technické vybavenie polície a účinnosť prokuratúr a súdnicva zatiaľ nedosahuje možnosti mafii.

Počet konzumentov narastá a napriek tomu, že sme charakteristickou tranzitnou krajinou, stávame sa pomaly, ale iste krajinou cieľovou. Tomu musí čeliť celá naša spoločnosť.

DROGY na slavenskom trhu

Marihuana - drť konope indického, ktorého pestovanie je možné aj v našich zemepisných šírkach, a to niekedy aj na balkónoch. Je to najlacnejšia a najmenej účinná droga /tzv. mäkká/, balí sa do cigaretového papiera a fajčí. Jej pestovanie je na Slovensku trestné v akomkoľvek množstve.

Morfium - biela kryštalická látka, jedovatá, vo vode málo rozpustná. Utlíša bolesť, je návykovou látkou. Vo veľkom množstve zapríčiňuje smrť udusením



Opium - obsahuje 20% alkaloidov, z čoho polovica je morfin. Používa sa na výrobu analgetík, antitussík, antispasmodík a kodeínu. Čistý sa nepožíva, požívajú sa jeho deriváty - heroín.

Heroín - biela kryštalická látka, rozpustná v alkohole. Najrozšírenejšia a najdostupnejšia tvrdá droga na Slovensku, najviac drogových závislostí je registrovaných práve v súvislosti s heroínom.

Kokain - alkaloid juhoamerickej koky, drahšia, u nás málo dostupná droga. Správy však hovoria o pripravovanej expanzii mafianskych skupín s rozsiahlou distribučnou sieťou.

Syntetické drogy - vyrábané v laboratóriách a vo veľkom množstve, sú teda dostupné i pre menej solventnú vrstvu. Na Slovensku je známe LSD, v Čechách - pervitín, EXTASY a amfetamín.

Signály pre rodičov - dieťa berie drogy

Príznaky pri požívaní marihuany : dych má sladkú vôňu, dieťa veľa kašle, oči má podliate krvou, má zvýšenú chuť do jedla. Po dlhšom požívaní prichádzajú halucinácie, panikárčenie, spomaľujú sa reakcie.

Príznaky požívania heroínu / prípadne iných morfiník/ : dieťa má zúžené zreničky, vodnaté oči, klesnuté viečka, prežíva slabosť, závraty, apatiu, má zvýšené vylučovanie potu a moču. Po dlhodobom užívaní sa zhoršuje celkový telesný a duševný stav, vznikajú zápchy a samozrejme sú zničené žily od vpichov. Príznaky požívania kokainu : permanentná nádcha, dieťa je zhovorčivé, euforistické, zreničky má rozšírené, prežíva zvýšenú aktivitu, stráca pocit únavy, po dlhšom požívaní sa prejavujú triašky, zvýšená teplota, dieťa je bledé. Príznaky syntetických drog : prejavuje sa úzkosť, dieťa panikárči, zreničky má rozšírené. Po dlhšom požívaní stráca kontrolu nad používaním svalstva.

Trestný zákon o drogách

§ 187 Nedovolená výroba a držanie omamných a psychotronických látok, jedov a prekurzorov / pripravkov vhodných na výrobu drog/

1. Kto bez povolenia vyrobí, dovezie, vyvezie, prevezie inému zadováži alebo pre seba alebo iného prechováva omamnú alebo psychotronicnú látku alebo jed alebo prekurzor, potresce sa odňatím slobody na jeden až päť rokov alebo peňažným trestom.

2. Odňatím slobody na dva až desať rokov sa páchatel potresce.

a/ ak získa činom uvedeným v odseku 1 značný prospech,

b/ ak spácha taký čin voči osobe mladšej ako 18 rokov,

c/ ak spôsobí takým činom ťažkú ujmu na zdraví.

3. Odňatím slobody na osem až pätnásť rokov sa páchatel potresce,

a/ ak spôsobí činom uvedeným v odseku 1 ťažkú ujmu na zdraví viacerých osôb alebo smrť,

b/ ak spácha trestný čin ako člen organizovanej skupiny alebo v spojení s organizovanou skupinou pôsobiaceou vo viacerých štátoch, alebo

c/ ak získa takým činom prospech veľkého rozsahu.

§ 188 a Šírenie toxikománie

1. Kto zvädza iného na zneužívanie inej návykovej látky, než alkoholu alebo ho v tom podporuje, alebo kto zneužívanie takej látky inak podnecuje alebo šíri, potresce sa odňatím slobody až na dva roky alebo zákazom činnosti alebo peňažným trestom.

2. Odňatím slobody na šesť mesiacov až päť rokov sa páchatel potresce, ak spácha čin uvedený v odseku 1 voči osobe mladšej ako osemnásť rokov.

/ spracované podľa Práca, 8.10.1996, skrátené/

Vernisáž výstavy

V sobotu 12. októbra sa konala vo výstavnej sieni Kultúrneho domu vernisáž výstavy absolventky ZUŠ v Stupave, študentky odevnej školy /SPŠO/ v Trenčíne - Martyiny Kolumbusovej. Ešte pred nedávnom sme mohli obdivovať jej kresby na spoločných výstavách žiakov ZUŠ a teraz si trúfala a treba povedať, že oprávnene bez zbytočnej skromnosti na prvú samostatnú výstavu - kresby, maľby a textílnych návrhov. Výstavu otvorila p. učiteľka akad. mal. Alena Džianová-Zigová.

V príhovore zdôraznila predovšetkým evidentný umelecký rast, cit pre detail, perspektívu a tiež rozvíjajúci sa talent.

Medzi gratulantmi boli okrem príbuzných aj spolužiaci z umeleckej školy v Stupave, čo dodalo podujatiu srdečnú atmosféru. V kultúrnom programe vystúpila V. Šmelíková / flauta.

Výstava je otvorená denne do 26. októbra.

Umelecká škola informuje

Opäť sme začali, plní elánu, nadšenia, v očakávaní, čo pekné nám tento školský rok prinesie, dúfajúc, že sa nám vyhnu všetky chripkové epidémie a iné ochorenia. Chceme pre naše deti a s našimi deťmi- žiakmi vytvoriť veľa pekného, nového a zaujímavého, na čo Vy, rodičia budete hrdí.

V tomto školskom roku navštevuje našu školu vyše 430 detí, ktorým sa pedagogicky a umelecky venuje 19-členný kolektív pedagógov v štyroch odboroch:

Hudobný odbor : p. riad. M. Ďurecová - akordeón, klavír., p. zástupkyňa riad. E. Gerbócová - akordeón, p. uč. A: Ferková - klavír / vedúca hudobného odboru/, p. uč. A. Farkašová - klavír., p. uč. R. Kohútek - klavír., p. uč. M. Tomkovičová - klavír., p. uč. M. Slezáková - akordeón., p. uč. M. Šechná - husle., p. uč. M. Lábsky - gitara., p. uč. K. Kováčiková - spev., p. uč. Z. Nezniková - HN, celo. zbor., p. uč. K. Reisner - klarinet.,

p. uč. V. Jurča- trúbka., p. uč. F. Valla - flauta., p. uč. V. Šmelíková - flauta.

Tanečný odbor - p. uč. D. Števková - ved. odb. TO a LDO.

Literárno-dramatický odbor - p. uč. R. Hornák.

Výtvarný odbor - p. uč. A. Džianová-Zigová - vedúca VO., p. uč. K. Pohronská.

O školu, jej údržbu a bezpečný chod sa stará pani školníčka V. Tomášková.

Hneď na úvod školského roku nás naši žiaci výtvarného odboru s veľkým úspechom prezentovali na celoslovenskej prehliadke ZUŠ v galérii Cypriána Majerníka v Bratislave a to v dňoch 30.9.-5.10.

ďakujeme pracovníkom MsKS Stupava za zorganizovanie odbornej exkurzie pre žiakov výtvarného odboru v galérii nár. umelca Martina Benku v Kostolišti a v Mestskom múzeu v Malackách.

Det'ský spevácky zbor sa zúčastní v rámci Roku slovenskej hudby koncertu v sieni bratislavského konzervatória, ktorý sa uskutoční v novembri.

Žiaci literárno - dramatického odboru pripravujú rozprávku pre deti predškolského veku a žiakov OŠ a ZŠ, tešíme sa na slávnostný Vianočný koncert ako aj na vianočné koncerty pre deti MŠ. Okrem toho pravidelne prebiehajú na našej škole interné koncerty. To je náš plán a ponuka v tomto kalendárnom roku.

A v novom roku bude náš program ešte bohatší, pestrejší, zaujímavejší, o čom budeme rodičovskú a stupavskú verejnosť včas informovať.

M. Ďurecová, riad. ZUŠ



inforeg
Z á h o r i e

informuje

Inforeg -Záhorie je Občianske / neziskové/ združenie, ktoré vzniklo registráciou v januári 1996 ako logická transformácia kultúrno-spoločenských medziregionálnych vzťahov Záhoria a Dolného Rakúska. Inforeg-Záhorie s podtitulom - informačné centrum Záhoria- je subjekt postavený na maximálnej komunikatívnej, ústretovosti a zdieľanosti.

Medzi najdôležitejšie ciele združenia patrí : prezentácia a propagácia regiónu Záhorie. Združenie už vykonáva nasledovné činnosti a aktivity - propagácia a osвета regiónu formou tlačených materiálov vo všetkých oblastiach., realizovanie cyklotrás s napojením na cyklotrasu v Dolnom Rakúsku a na Morave., oživovanie regionálnych tradícií - ľudoumelecká výroba, remeslá, folklór., vytváranie informačných centier., vytváranie foto a video dokumentácie a ďalšie.

V tomto roku plánuje vydanie prvého prieskumného čísla časopisu „VŠELICO“, spoločnú

výstavu výtvarníkov troch spolupracujúcich regiónov.

V Zohore, kde Inforeg sídli, sa uskutočnila pracovná porada za účasti zástupcov Dolného Rakúska a Moravy. Na tomto spoločnom stretnutí bol vyjadrený všestranný záujem o spoluprácu a spoločné projekty vo všetkých oblastiach. Pole spolupráce a možnosti je skutočne široké od, ochrany prírody až po spoluprácu poľovníckych spolkov. Podobne je tomu i v oblasti športu, kultúry. Účastníci vysoko hodnotili publikáciu **Slovensko - rakúske Pomoravie**, ktorá vyšla zásluhou Inforeg-u, a to v dvoch jazykových mutáciách.

Účastníkov pracovnej porady pozdravil i veľvyslanec Rakúskej republiky v SR p. M. Pammer, ktorý zdôraznil význam a zmysel regionálnej spolupráce. Zároveň pripomenul, že sa musí zmeniť i myslenie ľudí, ktoré je zaťažené predsudkami a tradicionalizmom, čo sa odráža v určitej nedôvere, napr. pri otváraní hraničných prechodov a pod.

V diskusií vystúpili i zástupcovia nadácie Daphne, ChKO Záhorie, ktorí upozornili na výnimočnosť regiónu z hľadiska prírody a eko systému, ktorý je výnimočný práve svojou zachovalosťou. Táto jedinečnosť je príťažlivá pre turistov, avšak nesmie viesť k devastácii krajiny v mene komercie.

Význam medziregionálnej spolupráce vyzdvihli i zástupcovia samospráv, ktorí zdôraznili ekonomický prínos turistického ruchu. Príprava vhodného a príťažlivého prostredia však vyžaduje investície, ktoré sa vrátia až za niekoľko rokov.

Účastníci sa zhodli, že aktivity a činnosti, ktoré **Inforeg** podniká sú správne orientované, široko koncipované a ciele sú reálne. Podporili **Inforeg** ako reprezentatívne združenie regiónu.

Svoje miesto v plánoch a zámeroch Inforegu má aj Stupava s okolím. Zbiehajú sa sem všetky pripravované cyklotrasy. Zostáva nám dobre sa pripraviť a upevniť svoje postavenie v rámci regiónu.

-ps-

Zomrel profesor Jozef Kostka

Slovenská kultúrna verejnosť sa v utorok 8. októbra v bratislavskom krematóriu poslednýkrát rozlúčila s profesorom, národným umelcom Jozefom Kostkom.

Vo veku 84 rokov odišiel vzácny človek a umelec, ktorý slovenské sochárstvo vymanol zo závislosti optickej skúsenosti a napodobňovania. Voľný komorný prejav sa mu stal hlavným prostriedkom umeleckej výpovede.

Jozef Kostka bol zmyslovým typom sochára, lyrikom radostnej i smutnej krásy života. Jeho plastiky sú nabité

vnútornou silou a ľarchavé myšlienkami. Napriek modernému školeniu majú Kostkove tvorivé gény domáce základy. Vysiel z „hlínej tradície“. Jeho otec, ale najmä strýko Ferdiš Kostka boli vynikajúcimi hŕnciarmi.

Okrem hŕncárskej Marianky, kam sa Kostkovi presťahovali zo Stupavy, budúceho sochára „utvorili“ ešte Praha, kde študoval, a Paríž. táto vyňha moderného svetového umenia.

Bol krehký vzrastom, ale obrovský prínosom. Neoceniteľná je pre naše moderné sochárstvo jeho iniciátorská úloha. Tvorivá i pedagogická.

Odišiel ozajstný básnik sochy. Tak nazval profesora Jozefa Kostku už na začiatku jeho umeleckej kariéry básnik slova R. Fabry. Tento epitetón vystihuje podstatu tvorby tohto zakladateľa modernej slovenskej plastiky.

V takomto zmysle mu neraz vzdali hold aj súčasné generácie výtvarníkov, takto ostane v pamäti slovenskej kultúry.

V mene rodákov. Stupavčanov, sa poslednej rozlúčky zúčastnila delegácia vedená primátorom mesta.

/ podľa E. Borčín: **Za básnikom sochy Jozefom Kostkom, skrátené, upravené.**

Deň úcty k starším

Mestský úrad v Stupave a Mestské kultúrne stredisko v Stupave pripravili tradičnú slávnosť pri príležitosti Dňa úcty k starším.

V kultúrnom programe pod názvom Od Lehára po Záhorie odzneli najkrajšie slovenské evgriny sprevádzané humorným slovom.

Podujatie otvoril primátor, ktorý vyjadril úctu k seniorom, k ich celoživotnej práci a predovšetkým k obetavosti a skromnosti, v ktorej po väčšinu svojho života žili. S pochopením hovoril o ťažkostiach a problémoch, ktoré prináša súčasnosť a najviac dolieha práve na slabšie sociálne skupiny.

Zdôraznil, že mesto Stupava vo svojom sociálnom programe myslí i na starších ľudí. Venuje prostriedky na zabezpečenie zdravotnej starostlivosti - geriatrickej sestry, rozvoz stravy bezvládnym občanom, prispieva na stravovanie, podporuje kultúry a spoločenský život seniorov - členov Klubu dôchodcov. Všetka starostlivosť venovaná seniorom sleduje jediný cieľ, a to aby preživali jeseň svojho života dôstojne.

Okrem iného pripomenul, že najdôstojnejšie miesto patrí starším ľuďom v rodine, ktorú budovali ako pevné zázemie pre každého jej člena. Teraz, keď sa ohlasujú roky, prichádza čas spiacania. Rodina vďaka starým rodičom naďalej pretrvava ako najdôležitejšia pevnosť morálky, solidarity a porozumenia.

-ps-

Spoločenská kronika

Narodili sa

*Alžbeta Kozaiňáková
Ján Veselý
Annamária Weinštuková
Patrik Mašek
Simona Landlová
Michal Belzár
Dominika Ferková
Lenka Šnajnarová*

Opustili nás

*Matej Klas
Peter Majko
Štefan Mader
Terézia Veselá
Františka Kubovičová
Miluše Horváthová
František Horecký
Angela Binčíková
František Lachkovič*

Zosobáňili sa

*Ladislav Maňák a
Darina Durovičová
Róbert Daráš a
Sibyla Slezáková
Kamil Hat'apka a
Alžbeta Danišová
Marian Lago a
Věra Panroková
Ing. Martin Okoličány a
Mária Rácová
Rastislav Kavický a
Zuzana Soókyová
Giuseppe Bortoli a
Lucia Vlčková
Ing. Peter Krúpa a
Mgr. Elena Rošteková
Miroslav Krpela a
Viera Vězmullerová*

„Na Krokave dobre, na Krokave zdravo“

Neviete si predstaviť, s akou radosťou začala VI. A trieda ZŠ nový školský rok. Že prečo? No predsa kvôli škole v prírode. Koncom septembra sme sa celá trieda znovu vybrali na Krokavu. Hoci sme miesto už poznali, čakali sme na novézazítky, tešili sme sa na spoločné vychádzky do prírody i na večerné programy. Aj keď sme sa báli vrtkavosti počasia, to sa celkom umúdriilo a prišlo nám. Spoznali sme nové turistické chodníčky, nazbierali a nasušili hriby. Zážitkom bol celodenný výlet do okresného mesta Rimavská Sobota. Tu sme navštívili okresnú knižnicu a vypočuli si informácie o histórii a súčas-

nosti tohto mesta i literárne tradície regiónu. Zavítali sme do Gemerského múzea, kde nás upútali expozície keramiky, odevov a obrazov i nezabudnuteľná „múmia“.

Dni nám ubehli rýchlo. Učenie sme hravo zvládli - prospieval nám čistý vzduch.

Za tieto krásne chvíle chceme poďakovať našej triednej p. učiteľke Mgr. G. Serdelovej, p. Dr. J. Petrovej a p. uč. J. Daňovi, ktorí sa o nás starali, ako „naši rodičia“. Ďakujeme všetkým, ktorí prispeli a pomohli nám prežiť krásnych 10 dní: p. Fabšičovi, manželom Himmlerovcom (z Nemecka), p. Ing. Serdelovi, p. Daňovej, p. V. Marošovi, výboru Rady rodičov ako i všetkým rodičom našej triedy, ktorí nám darovali vecné ceny a umožnili zúčastniť sa školy v prírode.

Ešte raz ďakujeme!

žiaci 6.A triedy

Konc jak živé...

Tot sem sa vybraua, byuo akurát prvného októbra, co je svátek seniůrů, k našim muadým. Reku vyskúšam ich, esli vjedzá co sa patri. Nesceua sem nic, eněm oni dycky - jak byu kdejaký svátek eněm mi ho připominali, abych pusciua nejaké perť. A tak sem ho puščaua na deň dzeci, na deň železničarů - zať byu u dráhy, věil mu zrušili stáciu, tak mám o starost mēne, na „mdž“ sem chodziua varovat - išli na zábavu, na Mikuláša sem chodziua zamaskovaná za čerta, můj byu jako Mikuláš. Reku uvidím jak budu vyvaleni, že co to od nich scem. Co sem došua ke dverám, upaččená jak kobyua z dostavníka, lebo výtah každý deň nechodzí, čujem krik a nárek jak v súdni deň. Otevrea mi čera - oči červené jak angorák pred odracím, dzeci opuašené a zať sa tráseu od jedu. Věil sem nevjedzeua esli sa žerů za dárek, kerý mi zapomneli kúpat alebo šeci došli o robotu...

-Co sa stauo, dzecušky moje, šak si z teho nic nerobte, já vim, že mňa máte rádzi - povídám im na uzmiřeni, furt sem si mysleua, že ide o mňa.

-Co ket vás máme rádzi- povídá čera, ale keby ste vjedzeli jakě nedopuatky za nájom nám došli. Osemtisic korun!!!- spusciua puáč a odešua k otevřitému oknu. Já reku ide skočit, proboha! Treskua s ním, skoro vypaduo a povídá, pišči - Protože furt mošite

luftovat a vykurovat ulicu, aby fláky nepomrzli! Temu věil bude konec!-

-Mami, šak to je nedopuatek za teplů vodu - zapojiu sa do diskusie synáček.

-Zavřeš si ju, v studenej vodze sa budete kúpat. Co kúpat, sprchovat. Dvje hodziny si zavřiti v kúpelni a eněm pripuščas. Ondzite sa tam obidvá jak kačeny zjara a potom sa možeme z nedopuatků zbuáznit - povídá zať a byuo uličeně aj obrovnaně.

No, došua sem já v pravů chvíli, budu scet počcat, povídám si v duchu. Tak byli zařatý do diskusie, že mňa ani nevniuali a pro krik mňa ani nečuli, jak odchádzám.

Čeů cestů sem rozmýšlaua, jak bych im pomohua, eněm aby sa nepožrali mezi sebu. Dva týdne sem tam nebyua, reku půjdem až budem mnet aspoň pjet tisíc, neco z banky, neco z důchodku naškrábem. Starěmu sem radši nic nepovidaua, mneua bych potom súdni deň aj se zatmjenim sunka doma.

Išua sem im to odněst, dojdem ke dverám, tam hraje muzika, zvonim- nigdo neotvirá, neni čut, ket do tej muziky ešte aj voda hučaua. Začaua sem búchat na dvera, reku ufám sa šeci otrávil z teho neščescá a ešte aj vodu si k temu puscili jako na protest / to mám myšlenky z tej Manuely!! Ale co, za chvíli mi došeu vňuk otevrit, že nečul, lebo sa kúpe.

- Ná, ty sa kúpeš? A otec o tem vim? - pýtam sa prevapeaná, reku co sa zas stauo.- Ná co ti duhy, už ste to zapuacili, ket vám odtrnulo- pýtám sa dál. -Čha- povídá muadý, - chybička se vloudila, šeko to vypočítali špatne, byli sme sa sřažovat a šeko bude ináč, možná bude aj preplatek!

- Kdo to zle vypočítau, na družstvie ufám?! Eněm aby to nebyu chyták...

- Babi, v pohode, nic nám nehrozi a keby aj, nezaplacime ket nevjedzá počítat! A ináč jak, dichodek chodzi?-

- Čhodzi, chodzi - mřimem si pod nos a hledám dvera, abych mu tých pjet tisíc ve svojej dobrosrdečnosti nestrčia za ten mokřý ucivřák, kerým byu opásaný.- Idem a pozdravuj vařich.- A už sem sa pakovaua. A potom, že zázraky sa nedejů. Dejů a ešte k temu jakě!

Mariš Pilná

Zo zápisníka policie

Našli len bicykel

Dňa 7.9. o 22.45 h hliadke telefonickej oznámila p. M. z ul. Cintorínskej pohyb neznámej osoby na novostavbe v ich susedstve. Hliadka spolu s p. M. skontrolovala novostavbu i jej okolie, no nikoho ne našli. Na mieste bol hliadkou nájdený pánsky bicykel zn. Favorit striebornej farby. Bicykel bol hliadkou prevezený a uschovaný na stanici MsP.

Našli aj majiteľa

Dňa 8.9. nahlásil hliadke p. B.R. odcudzenie bicykla z pivničných priestorov. Popis odcudzeného bicykla sa zhodoval s bicyklom z novostavby nájdeného deň predtým. Bicykel si majiteľ už zobral.

Z Ružinova prišla nakupovať

Dňa 11.9. prevzala hliadka telefonickej oznam p. P. z Potravin na Hlavnej ulici, že mali v obchode zlodēja. Osobu rómskeho pôvodu zadržali pri vinách Srďiečko a predviedli ju na stanicu MsP. Zadržanou bola pani K.H. z Ružinova.

Šperky aj klobásy

Dňa 17.9. o 8.00 hod prišiel na stanicu MsP osobne ohlásiť p. J.M., že sa niekto vlámalo do domu a odcudzil mu šperky v hodnote 30 tisíc korún a potraviny. Hliadka v spolupráci s OO PZ Zohor podozrivého zadržala a ten sa dokonca aj priznal.

Vyhodila peniaze von oknom /bez žalúzií/

Dňa 20.9. prevzala hliadka oznam p. M.K., že bol u nej p. L.V. z firmy so sídlom v Tvrdošovciach a ponúkol jej okenné žalúzie. Pod touto zámenkou vymámil od nej tisíc korún ako zálohu. Pani M.K. si overovala existenciu firmy podľa tel. čísla uvedeného na faktúre a zistila, že dotyčný pán v tejto firme už dva mesiace nepracuje. Prípadoďalej šetri OO PZ Zohor.

Jeseň s kovbojom

Dňa 24.9. oznámila p. E.B., že p. D.K. z Trenčína, zamestnaný u strážnej firmy, obťažuje deti, kontroluje OP a so zbraňou v ruke vyhrážal sa v obchode Potravin. Hliadka ho za účasti policajtov z OO PZ Zohor a vedúcim strážnej firmy bez väčších problémov odzbojila.

Algorický voz

Dňa 19.9. o 21.00 hod zadržala hliadka podozrivé vozidlo prichádzajúce do Stupavy zo Zohoru. Vozidlo bolo zaistené, majiteľ odovzdaný štátnej polícii. Vo vozidle hliadka našla asi 250 kg kapusty.

75 rokov stupavského futbalu

Spomienok na sedemdesiatpäťročné obdobie existencie stupavského futbalového diania je oveľa viacej, ako je možné vystihnúť a postihnúť v jednom článku. Sme radi, že Stupavčania čítajú tento časopis a tiež, že reagujú na jeho obsah. Oslovila nás p. Mária Darášová, ktorá priniesla i fotografie dokumentujúce futbalové a športové dianie v Stupave v časoch, kedy sa hrávalo na starom "hrišti" neďaleko terajšieho Kultúrneho domu. Pridala i zopár milých spomienok na časy, kedy ako manželka trénera p. Štefana Daráša, ktorý bol známy prezývku „Pačan“ spolu robili aj hospodárov. Š. Daráš bol aktívnym hráčom, správcom oddielu, zároveň i trénerom. V tých časoch hrávalo prvé mužstvo, B- mužstvo, dorast a žiaci, teda futbal mal širokú základňu. Hrávalo sa na „hrišti“ okolo ktorého bol drevený plot od rohu Agátovej ulice až po „Škrobáren“. Na konci ihriska bol i tenisový kurt, na ktorom hrával tenis stupavská honorácia.

Trávnik ihriska bol z ostrej a tvrdej trávy - aká narástla, lajnovalo sa po každom zapršaní. Problémy neboli, podstatné bolo, že sa tu hralo. Zápasy boli s mužstvami zo Zohoru, Lozorna, Jura, Ivanky pri Dunaji. Naši keď išli hrať, viezli sa na voze t'ahanom koňom. Vozil ich p. J. Klíma.

Darášovci - Pačanovci ako hospodári sa starali o výstroj, pralo a žehlilo sa ručne. P. Rudo Taraba opravoval hráčom zadarmo kopačky, za to mal vstupné zadarmo.

Každá spomienka je vzácna tým, že oživuje skutočnosti, ktoré sa nikdy nevrátia. Nemalo by sa pri spomínaní zabúdať na tých, ktorí už nežijú. A touto spomienkou si ich pripomíname.

-ps-



Fotografia z roku 1946 zo zápasu zamestnanci pošty proti zamestnancom obecného úradu. Stojaci zľava doprava: Obermár, Petrovič(notár), Šimonič Fero, Uher Ján, Rác Rudo, Kaiser, Jánoš Arnold, Daráš, Slezák, Horecký Štefan, Móza(richtár), Kastlér Edo. Dolu: Navrátil L., Pavle, Figmik, Klas, Vašina, Mohylák, Klas I., Trvalík, Sagalincec. Foto z archivu J. Obermára.

Dorastenci futbalisti vyhrali Pohár slušnosti.

Stojaci zľava doprava: Kubiček, A. Jurkovič, J. Bauer, Brunovský, F. Ažboth, M. Blažiček, J. Brezovský, kľáčiaci zľava doprava: neznámy, J. Gajarský, F. Kristín, Š. Daráš, J. Gerža. Foto z archivu p. Darášovej.



Druhá garnitúra „rezerva“ foto zo zájazdu na Vranovskej priehrade.

Zľava doprava: B. Hodúl, A. Dostál, F. Kuštor, J. Pešl, J. Chrupka, V. Brbúch, Š. Daráš, S. Landl. Foto z archivu p. M. Darášovej.

